

आकाशवाणी पुणे
प्रादेशिक वृत्तविभाग
राष्ट्रीय बातमीपत्र
सकाळी 09 वाजून 20 मिनिटं

दिनांक: 31.03.2024

वार: रविवार

1. महाराष्ट्रातील लोकसभेच्या पाच जागांसाठी एकंदर 97 उमेदवार रिंगणात; पहिल्या टप्प्यात 19 एप्रिल रोजी मतदान
2. देशाचा सर्वोच्च नागरी सन्मान भारतरत्न सन्मान प्रदान कार्यक्रम संपन्न
3. सोमालीयामध्ये मुलांच्या आणि मुलींच्या सज्ञान होण्याच्या वयात बदल प्रस्तावित
4. मायमी खुल्या टेनिस स्पर्धेत पुरुष गटात रोहन बोपणा - मॅथू एबडेन जोडीला विजेतेपद आणि
5. हिमाचल प्रदेशात काल हिमवर्षाव आणि गारांसह पावसाचा फटका, राज्यातले 172 रस्ते बंद

महाराष्ट्र लोकसभा

महाराष्ट्रातील लोकसभेच्या पाच जागांसाठी एकंदर 97 उमेदवार रिंगणात असून पहिल्या टप्प्यात 19 एप्रिल रोजी मतदान होणार आहे. काल अर्ज मागे घेण्याचा शेवटचा दिवस होता. नागपूर, चंद्रपूर, रामटेक, भंडारा-गोंदिया आणि गडचिरोली-चिमूर या पाचही जागा राज्याच्या विदर्भात आहेत. केवळ रामटेकमध्ये मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखालील शिवसेना आणि काँग्रेस यांच्यात प्रमुख लढत होणार आहे. उर्वरित चार जागांवर काँग्रेस आणि भाजपमध्ये लढत होणार आहे. गैर मान्यता प्राप्त पक्षांचे 13 आणि 12 अपक्ष उमेदवार रिंगणात आहेत. काँग्रेसच्या रश्मी बर्वे यांचा उमेदवारी अर्ज दाखल केल्याच्या एका दिवसानंतर जातवैधता प्रमाणपत्र अवैध ठरल्याने छाननीदरम्यान फेटाळण्यात आला. नागपुरात सर्व 26 उमेदवारांचे अर्ज वैध असून मुख्य लढत केंद्रीय मंत्री आणि भाजपचे ज्येष्ठ नेते नितीन गडकरी आणि काँग्रेसचे विद्यमान आमदार विकास ठाकरे यांच्यात आहे. भंडारा-गोंदियामध्ये भाजपचे विद्यमान खासदार सुनील मेंढे यांची काँग्रेसचे प्रशांत पडोळे यांच्याशी लढत होणार आहे. चार जणांनी माघार घेतल्याने 18 उमेदवार रिंगणात आहेत. तर गडचिरोली-चिमूरमध्ये भाजपचे विद्यमान खासदार अशोक नेते हे काँग्रेसचे किरसन नामदेव यांचे प्रतिस्पर्धी असून बसपचे योगेश गोन्नाडे हे तिसरे उमेदवार आहेत. एकंदर 10 उमेदवार या ठिकाणी निवडणुकीच्या रिंगणात आहेत. तर 15 उमेदवार असलेल्या चंद्रपूरमध्ये भाजपचे सुधीर मुनगंटीवार आणि काँग्रेसच्या विद्यमान आमदार प्रतिभा धानोरकर यांच्यात थेट लढत होणार आहे.

महाराष्ट्र - राष्ट्रवादी काँग्रेस

राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या अजित पवार गटाच्या नेत्या सुनेत्रा पवार यांची बारामती मतदार संघाची उमेदवारी काल जाहीर करण्यात आली. राष्ट्रवादीच्या शरदचंद्र पवार गटाने महाराष्ट्रातून लोकसभा

निवडणुकीसाठी पाच उमेदवारांची पहिली यादी जाहीर केल्यानंतर महाराष्ट्र राष्ट्रवादी काँग्रेसचे अध्यक्ष सुनील तटकरे यांनी सुनेत्रा पवार यांच्या उमेदवारीची घोषणा केली. राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाच्या शरदचंद्र पवार गटाने काल पाच उमेदवारांची यादी जाहीर केली. सुप्रिया सुळे यांना बारामती मतदारसंघातून उमेदवारी दिली आहे. वर्धामधून अमर काळे, अहमदनगरमधून नीलेश लंके, दिंडोरीतून भास्कर भगरे आणि शिरूरमधून अमोल कोल्हे यांना पक्षाने उमेदवारी दिली आहे. सुप्रिया सुळे आणि अमोल कोल्हे यांना अनुक्रमे बारामती आणि शिरूर मतदारसंघातून कायम ठेवण्यात आले आहे.

पंतप्रधान-मेरठ

भाजपचे ज्येष्ठ नेते आणि पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आज मेरठ इथं सभेला संबोधित करून उत्तरप्रदेशमधील निवडणूक प्रचाराला सुरुवात करणार आहेत. भाजपने दुरचित्रवाणीवरील रामायण मालिकेतील कलाकार अरुण गोविल यांना मेरठ लोकसभा मतदारसंघातून उमेदवारी दिली आहे. यावेळी उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, राष्ट्रीय लोकदलाचे अध्यक्ष जयंत चौधरी आणि भाजपचे अनेक नेते उपस्थित राहणार आहेत. उत्तर प्रदेशात सात टप्प्यात मतदान होणार आहे. भाजपच्या नेतृत्वाखालील एनडीएने विश्वास व्यक्त केला आहे की ते पुन्हा केंद्रात सत्तेवर येतील आणि यासाठी सर्वाधिक लोकसभेच्या 80 जागा असलेल्या उत्तरप्रदेशची कामगिरी महत्त्वपूर्ण ठरणार आहे. दरम्यान भाजप अध्यक्ष जेपी नड्डा यांनी आगामी लोकसभा निवडणुकीसाठी निवडणूक जाहीरनामा समिती जाहीर केली आहे.

भारतरत्न

देशाचा सर्वोच्च नागरी सन्मान 'भारतरत्न सन्मान' काल नवी दिल्ली इथं प्रदान करण्यात आले. राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी राष्ट्रपती भवनात आयोजित कार्यक्रमांत हे सन्मान प्रदान केले. माजी पंतप्रधान चौधरी चरण सिंह, पी व्ही नरसिंह राव, बिहारचे माजी मुख्यमंत्री कर्पूरी ठाकुर आणि कृषी क्रांतीचे प्रणेते एम एस स्वामीनाथन यांना मरणोत्तर भारतरत्न सन्मान प्रदान करण्यात आला. त्यांच्या कुटुंबियांनी हे पुरस्कार स्वीकारले. उपराष्ट्रपती जगदिप धनखड, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा, यांच्यासह केंद्रीय मंत्रिमंडळातले इतर सदस्य यावेळी उपस्थित होते. दरम्यान भाजपाचे ज्येष्ठ नेते लालकृष्ण अडवाणी यांना आज भारतरत्न पुरस्काराने सन्मानित करण्यात येणार आहे.

निवडणूक भरारी पथक

निलगिरीच्या जिल्हा निवडणूक अधिकारी एम. अरुणा यांनी निवडणूक भरारी पथकातील एका अधिकाऱ्याला कर्तव्यात कसूर केल्याप्रकरणी निलंबित केलं आहे. मुख्य निवडणूक अधिकारी सत्यब्रता साहू यांनी दिलेल्या प्रसिद्धीपत्रकात म्हटले आहे की 25 मार्च रोजी आंतरराज्य तपासणी नाक्यावर ए. राजा यांच्या वाहन ताफ्यातील वाहनाची योग्य प्रकारे तपासणी करण्यात आली नसल्याच्या काही बातम्या माध्यमांमध्ये आल्यानंतर ही कारवाई करण्यात आली. माध्यमांमधील अहवाल आणि त्यानंतरच्या चौकशीच्या आधारे, निवडणूक कर्तव्यात त्रुटी आढळल्याने संबंधित अधिकाऱ्याला निलंबित करण्यात आलं आहे.

नौदल कारवाई

अरबी समुद्रात 29 मार्च रोजी एका धाडसी कारवाईनंतर भारतीय नौदलाने सोमाली चाच्यांपासून वाचवलेल्या 23 पाकिस्तानी नागरिकांनी भारताचे आभार मानले आणि 'भारत झिंदाबाद'च्या घोषणा दिल्या. भारतीय नौदलाच्या तज्ञ पथकाने नऊ सशस्त्र चाच्यांपासून त्यांचे संरक्षण केले आणि मासेमारी जहाज अल-कंबरची कडक तपासणी आणि समुद्र प्रवासाची योग्यता तपासणी पूर्ण केली. 28 मार्च रोजी संध्याकाळी उशिरा मासेमारी करणाऱ्या इराणी जहाजवरील संभाव्य चाचेगिरीच्या घटनेची माहिती मिळताच सागरी सुरक्षेसाठी अरबी समुद्रात तैनात भारतीय नौदलाची दोन जहाजे अल-कंबरच्या सुरक्षेसाठी पाठवण्यात आली होती.

गाझापट्टी

गाझापट्टीमध्ये अडकलेल्या 9 हजार रूग्णांना तातडीने परदेशात हलवण्याची गरज असल्याचं प्रतिपादन जागतिक आरोग्य संघटनेचे महासंचालक टेड्रोस अधानोम गेब्रेयसस यांनी काल केलं. समाज माध्यमावरील एका पोस्टमध्ये टेड्रोस म्हणाले की गाझामध्ये आरोग्यसेवा, पायाभूत सुविधा कोलमडल्या असून हजारो लोकांना कर्करोग आणि किडनी डायलिसिससाठी तसेच संघर्षादरम्यान झालेल्या जखमांवरील उपचारांची आवश्यकता आहे. 3 हजार 4 शे हून अधिक लोकांना आधीच बाहेर काढण्यात आले असून बरेच लोक इस्त्रायल देश सोडण्याच्या परवानगीच्या प्रतीक्षेत असल्याचं गेब्रेयसस यांनी माध्यमांच्या अहवालावर म्हटलं आहे. जागतिक आरोग्य संघटना इस्त्रायलला निर्वासनाच्या मंजूरीला गती देण्याचं आवाहन करत असल्याचं त्यांनी म्हटलं आहे.

न्यूजकिलक

न्यूजकिलक या न्यूजपोर्टल चे संस्थापक संपादक प्रबीर पुरकायस्थ यांच्याविरोधात दिल्ली पोलिसांच्या विशेष दलानं आरोपपत्र दाखल केलं आहे. आपल्या पोर्टलवरून चीन देशाची भलामण करण्यासाठी निधी मिळवल्याचा ठपका पुरकायस्थ यांच्यावर ठेवण्यात आला आहे. पोलिसांनी या प्रकरणाचा तपास करतांना विविध ठिकाणी धाडी घालून 480 इलेक्ट्रॉनिक उपकरणं जप्त केली. पोलिसांनी दाखल केलेल्या सुमारे नऊ हजार पानांच्या आरोपपत्रात पुरकायस्थ यांनी जम्मू काश्मीर आणि अरुणाचल प्रदेश हे भारताचा भाग नसल्याचं म्हटल्याचा आरोप केला आहे. पुरकायस्थ हे ऑक्टोबर महिन्या पासून पोलिसांच्या ताब्यात असून या प्रकरणाची पुढील सुनावणी 16 तारखेला होणार आहे.

सोमालिया

सोमालियाच्या संसदेनं संविधानामध्ये मोठे बदल सुचवले आहेत. गेले अनेक आठवडे याविषयावर संसदेत झालेल्या चर्चा आणि गदारोळाचं हे फलित आहे. नव्या बदलांनुसार सोमालियाच्या अध्यक्षांना आता पंतप्रधानांची नेमणूक करण्याचा आणि त्यांना बडतर्फ करण्याचा अधिकार असणार आहे. सोमालियामध्ये गेले अनेक दिवस अध्यक्ष आणि पंतप्रधान यांच्यामध्ये सत्ता संघर्ष सुरु आहे. सोमालियामध्ये मुलांचं सज्जान

होण्याचं वय 18 आणि मुलींचं 15 वर्षांपर्यंत कमी करण्याच्या प्रस्तावानंही जोर धरला आहे. यामुळे बालविवाहांमध्ये वाढ होण्याची आणि मुलींवरच्या गुन्हांमध्ये वाढ होण्याची भीती मानवाधिकार कार्यकर्त्यांनी व्यक्त केली आहे.

श्रीलंका

श्रीलंकेतल्या कोलम्बोमध्ये भारतीय दूतावासाकडून इफतारचं आयोजन करण्यात आलं होतं. या कार्यक्रमात श्रीलंकेचे परराष्ट्र मंत्री एम.यु.एम. साबरी यांनी भारताच्या मैत्रीपूर्ण वागणुकीबद्दल कृतज्ञता व्यक्त केली. भारत आणि भारतीय यांनी कायमच श्रीलंकेला सहकार्य आणि मदत केली आहे, असं साबरी म्हणाले. श्रीलंकेवर 2022 मध्ये ओढावलेल्या आर्थिक संकटकाळात भारतीय पंतप्रधान नरेंद्र मोदी तसंच मंत्री एस जयशंकर आणि निर्मला सीतारमण यांनी श्रीलंकेला वेळेत मदत देऊ केल्याबद्दल त्यांनी सर्वांचे आभार मानले. भारत आणि श्रीलंका ह्यांच्यामधील दीर्घकालीन संयुक्त आर्थिक सहकार्यासाठी आम्ही कटीबद्ध आहोत, अशी ग्वाही भारताचे उच्चायुक्त संतोष झा यांनी दिली.

टेनिस

मायमी खुल्या टेनिस स्पर्धेत पुरुष गटात भारताचा रोहन बोपणा आणि त्याचा ऑस्ट्रेलियन साथीदार मॅथ्यू एबडेन यांनी विजेतेपद पटकावलं आहे. त्यांनी इव्हन दोडिग आणि ऑस्टिन क्रजिसेक या जोडीचा 6-7, 6-3, 10-6 असा पराभव केला.

हिमवर्षाव

हिमाचल प्रदेशाच्या डोंगराळ भागात काल हिमवर्षाव झाला. तर इतर भागाला गारांसह पावसाचा फटका बसला. राज्यातले 172 रस्ते यामुळे बंद झाले असून वाहतूक विस्कळीत झाली आहे. पर्यटक मात्र या हिमवर्षावामुळे आनंदित झाले आहेत. हवामान विभागानं राज्यात 4 एप्रिलपर्यंत पावसाचा इशारा दिला आहे.

या बरोबरच हे राष्ट्रीय बातमीपत्र संपलं, नमस्कार.